(上接D03版)

能延缓运动疲劳的发生

当然,运动型饮料并不能成就一个运动冠军。"服用运动 饮料,是为了延缓运动疲劳的 发生,延缓、减少运动成绩的下降。"曹建民说,并不能说喝了 运动饮料能够提高运动成绩和 能力。国内外做过大量的实 验,发现,运动员摄入等量的普 通白水和运动饮料,运动过程 中后者有延迟出现疲劳的效 果。"这样运动过程中运动能力 下降幅度较小,往往在需要耐 力的比赛中能帮助选手发挥到 自己的最好水平。

曹建民也认为,如果按照 运动过程中容易缺乏的各种营

养素来配置的话,对缓解运动 能量的下降很有利。"如果只是 补充大量纯水,进入体内后不 能促进水进入细胞进行水合, 而且会使排汗加剧,随着排汗 的增加造成电解质的进一步丢 失,从而导致机体已经紊乱的 水、电解质平衡加剧,造成脱水 更为严重。

"我们国家队的运动员一 般服用的是专门为其设计的冲 服型运动饮料,500-800毫升 就需要40块钱,一天喝1-2 升。"曹建民说,一般市面上的 运动型饮料中大多使用的是蔗 糖和葡萄糖,稍微专业一些的

使用低聚果糖,专业运动员的 运动饮料使用的是大分子糖, 高聚糖。"分子量越大,渗透压 越低,就可以放得更多,被人体吸收得也更快。"曹建民说,在 定量的溶液中运动员可以补充 到更多的糖分。而对于钠盐来 说,一般0.9克/100毫升就与人 体等渗透压了,所以钠盐一般 只能放3-4克,而糖分加得较 多。除非是在高温天气下,会 适当调高电解质的加入量。

"在野外运动时间较长的 户外运动爱好者,往往也会使 用运动饮料和能量棒、蛋白粉 等运动食品。"曹建民说。

功能性饮料含咖啡因,不宜多喝

红牛这种饮料是运动型饮 〇料吗?

热点问

曹建民:红牛是功能性饮 料(国外也称能量饮料),主要 是通过其中的咖啡因来起到一 定的兴奋中枢的作用,有一定的 抗疲劳作用,其中的牛磺酸、B 族维生素只是维生素的一种。 咖啡因如果使用不当或过量的 话,会造成肌肉震颤,对人体有 害,不能多喝。现在咖啡因已经 从兴奋剂大典中剔除出来,所以 在比赛中,即便运动员被查出服

用咖啡因,也不会受到处罚。

老人和儿童是否也适合饮 ○用运动饮料?

首都儿研所保健科专家王 贺茹:12岁以下的儿童和老人, 运动后补充白开水即可。因为 12岁以下的孩子,肾脏没有发 育成熟,老人的身体器官渐渐 衰老,无法调节所获取的过多 糖分、电解质和微量元素,容易 造成电解质紊乱。

固体冲服型运动饮料与液 ②态的运动饮料相比,是更 容易被吸收还是什么原因造 成运动员一般都使用前者?

曹建民:运动员一般使用 固体冲服型运动饮料,除去比 赛赞助商的因素外,是因为 瓶装的液态饮料虽然已经按比例配制好了,比较方便饮 用,但却非常沉。运动员团 队,比如说一个足球队出去 比赛,如果都使用液态瓶装 的,一天要喝太多瓶,不方便 携带,而固体冲服型饮料便 干售带。

■ 补水方法

少量多饮保持 体内水平衡

"在运动过程中,一般来说,运动员会提前半 小时喝300-500毫升的运动饮料,来增加身体的 水容量和排汗能力,更好平衡体温,一般是每10一 15分钟运动过程中会补充一次水分,100—200毫 升每次。但每次只补充少量,否则胃内膈肌收缩 受影响,会造成腹部不适,影响运动时的呼吸。"曹 建民说,普通人也可参考少量多饮的补水原则。 有条件的人可以测量不同条件下自己的出汗率, 以指导补水。

黄光民说,补充水分应遵循保持水平衡和少量 多次饮用的原则,即大体上能够维持出汗前后体重 一致。具体说来,活动前补充200-300毫升,有助 于预防活动中脱水及胃肠功能紊乱;活动中每次补 充100毫升左右,可及时防止体力下降;活动后及 时补充200-300毫升,可以加快恢复过程。

市场常见功能饮料分类

种类	成分功能	常见品牌
电解质饮料	补充钠、钾、镁等电解质, 通常带点成味,为的是在 大量运动时保持身体的 水盐平衡	佳得乐、 维体、 宝矿力水特
维生素饮料 氨基酸饮料	加了水溶性维生素,大部分饮料都有VC,所以额外添加的主要是B族等	脉动、激活 尖叫
能量饮料	短时间内提高机体兴奋性和提供一些即时性的能量分子,配方中通常含有兴奋剂和一些磷酸肌酸等等能容易快速供能的化合物	红牛 (含咖啡因)

D03-D04版采写/新京报记者 潘波

责编 李静 图编 高玮 美编 顾乐晓 责校 王心



快速驻颜涂皱 持久塑形瘦脸 亚洲高端注射美容服务 明星御用医生 资深咨询顾问 硕士级注射助理

> 专业医务护理 术后关怀服务 五星级美化环境 会员制私享 从始至终

明星钦点注射专家团 成熟美丽定制

爱贝芙第四代\美国BOTOX\新一代玻尿酸 明星优选注射材料原版奉献 美眼\美鼻\美脸…瞬息美变\年轻无限



亚洲注射专家团,从大陆到台湾

丽都8月会员月精彩启动,精彩好礼等你拿!8月25日面部形体雕塑精琢大师丘金俊、8月26日中国台湾 圣手注射美容魔女刘思慧、8月30日-31日韩国吸脂大师柳在一莅临北京丽都医疗美容医院定制美丽。



| 丽都•亚洲美丽顾问 >机构品牌 | □型域表 | 明星指定医疗美容赞助机构 | 健康景和力品牌 | 名媛之选 亚洲连锁 | 丽都整形或直接输入 http://www.ilidu.com 医疗美容科/美容外科/美容牙科/美容皮肤科/美容中医科 美丽 400-000-7070

深受女性喜爱的 | 2011 | 2011中国时尚大典 | 2011健康大典美容机构品牌 | 電影响力品牌